

中国网事

盘点清明节“网络热词”：

“天价墓”“死不起”引热议 “绿色殡葬”“缅怀先烈”被追捧

□ 新华社记者 谢 樱 张 琴

清明节小长假期间,厦门800万元豪华墓、殡葬行业暴利等怪象迭出,引发网络持续关注,使“天价墓”“死不起”成为网络热词。另一方面,“绿色殡葬”不仅环保,而且有利于缓和殡葬矛盾,受到网民追捧,而在建党90周年即将到来之际,清明节期间祭奠革命先烈、传承红色精神蔚然成风,让“缅怀先烈”热词走红。

热词一:“缅怀先烈”

热度:盘古搜索约89万个词条

【案例】今年是中国共产党成立90周年,又是辛亥革命100周年。清明期间,全国各地烈士陵墓迎来了群众的祭扫高潮。在细雨霏霏之中,在春意盎然之间,中国百姓并没有忘记那些曾经抛头颅洒热血的先烈们,纷纷用“踏青祭奠”的方式缅怀先烈,寄托对革命烈士的无限哀思和怀念。

【网友评论】新浪微博网友“新乡警方在线”说:“又是一年清明节,祭奠扫墓诉哀思。在这个特殊的时刻,让我们再次大声呼喊那些响亮的名字,缅怀那些值得永远铭记的人。”

【专家分析】“慎终追远,饮水思源,清明祭祖是中华民族的重要传统。尽管时光变迁,但百姓对那些为了民族的生存、解放和自由而献身的先烈的崇敬之情,没有任何改变。”湖南师范大学文学院副教授丁加勇说:“在建党90周年、辛

亥革命100周年的这个特殊的时间里,百姓对烈士的哀思更显得尤为浓郁。”

然而,让不少专家深感痛惜的是,当今仍有不少“80后”“90后”年轻人对很多烈士并不熟悉,对艰辛的革命历史也“一无所知”。“没有代祖祖先的继往开来,就没有中华文明的薪火相传。政府有必要加强对革命史、先烈故事的宣传,重视对革命史迹的保护,开发相应的旅游线路,并通过拍摄纪录片、举办论坛展览、排演舞台剧等多种形式来宣传历史文化。”中国人民大学社会学教授周孝正说。

热词二:“天价墓”

热度:百度搜索约185万个词条

【案例】清明前夕,各地“天价墓”颇为抢眼,成为网络热词。新浪网上十大天价墓排行,厦门安永永久墓园以800万元位居首位。这些动辄几百万元的天价豪华墓,在全国并不鲜见。而在广州,越来越贵的墓地已超过房价,不少市民直呼:“墓地价格堪比别墅!”

随天价墓而来的,是“活人墓”的销售热潮。近来,由于担心墓地价格上涨犹如房价,山东济南许多市民纷纷抢购“活人墓”。此类“怪象”也吸引了投机者和中介的目光,一些墓地从业人员倒买倒卖,甚至房产中介转做墓地中介,一转身就能挣好几万。

【网友评论】网友“幸运的黎叔”说:“生前是高房价,身后是高墓价!如此

高昂的墓地价格让人惊呼‘生死两茫茫’!”网友“jiuyuelit”说:“活着当房奴死了当坟奴,可悲啊!”

【专家分析】周孝正认为,天价墓的问题核心是土地,就像房地产问题一样,关键是解决好土地的矛盾。同时,对占用耕地修建天价墓的一定要严厉查处并惩罚,还要限制豪华墓的修建,维护殡葬和社会公平。

热词三:“绿色殡葬”

热度:盘古搜索约7万个词条

【案例】在绿色殡葬理念的感召下,一些老百姓开始逐渐转变“入土为安”的传统观念,选择少占地或少占地生态葬法的人越来越多。在湖南长沙,树葬、花坛葬等生态葬很受青睐。不少长沙市民认为,选择在绿茵茵的大树下,将逝者的骨灰撒进泥土,铺上鲜花,也能充分表达家属的思念。

此外,焚香烧纸等传统祭奠方式也逐渐被新型环保的祭扫方式取代。目前,我国的网络祭祀网站从最初几家发展到现在的20多家,把现实的纪念馆和公墓“搬”到了电脑上,方便人们随时随地祭奠已逝亲人。

【网民评论】网友“浏家港”说:“在我们身边,已经有许多人采取海葬、江葬、树葬、花坛葬等新型环保的形式,将生命的句号画在江河湖海中,留在了鲜花绿树下,让逝去的生命回归自然,获得了另一种永恒。”

【专家分析】“传统的殡葬方式由于受限于土地、经济条件的制约,已经不符合现代社会的发展趋势。”周孝正说。

一些专家表示,我国推行殡葬改革最重要的指导思想就是“由多占地向少占地乃至不占地的方式转变”。虽然近年来各地一些墓园开始修建大型的骨灰堂,占地不大,每年收费只需要几十元,但受中国历来有“入土为安”的风俗影响,并不为百姓所青睐。

鉴于这一情况,我国各地一些民政部门一直大力推行海葬、树葬,希望以文明、绿色的殡葬方式“挽救”更多的土地。这种生态葬法得到不少专家的支持,张步峰说:“绿色殡葬其实就是一种‘从自然中来,又回到自然中去’的理念,不仅环保无污染,还有利于节约土地。但绿色殡葬和网络祭祀遇到的最重要的瓶颈却一直难以突破,那就是百姓亟待转变传统的殡葬观念。”

热词四:“死不起”

热度:百度搜索约42万个词条

【案例】动辄几千上万元的骨灰盒、运费费、抬尸费、火化费、取灰费、火葬费等,名目繁多令人眼花缭乱的殡葬收费项目让众多网友感慨“死不起”。在合肥市一些医院,病人还在抢救室抢救,数家殡仪服务公司的业务员已接到“通知”,守候在抢救室外,病人一死亡即开始“抢生意”。从殡葬服务行业竞争“战场”前移到医院,“死人经济”的

巨额利润可见一斑。

在很多城市,一个成本只有几十元的骨灰盒,可以卖到三四千元甚至更高。除此之外,家属还要给殡葬过程中各个程序的工作人员“白包”。日前披露的“广东佛山南海区殡仪馆从馆长到出纳员私分1300万元案件”也揭露出冰山一角。

【网友评论】网友“和你一起游云烟”说:清明小长假,很多新闻焦点对准了墓地的价格。房价节节攀高,现在墓地的价格更是高又高。真是活不起也死不起了。网友“瓷与esa”说:墓地10年竟涨了10倍,一平方需3万左右,比房价涨得还凶猛,死不起啊。

【专家分析】全国政协委员、重庆市副市长吴刚说:“殡葬行业最大的问题之一就是高度垄断缺乏竞争。相当数量的地方民政部门将‘准入审批权’转化为‘经营独占权’,殡仪馆和民政部门长期以来职能不分,这种体制上的‘特殊性’及日常管理的相对独立性,很容易造成管理监督上的‘盲区’。”

据了解,殡葬行业已连续5年位于十大暴利行业之列。周孝正建议,要在殡葬领域坚持市场化取向改革,消除体制障碍,彻底打破垄断,允许社会力量参与,让殡葬业成为市场经济中的一部分,形成公平竞争和合理价格,促进服务水平的提高,只有这样才能从根本上解决这一难题。【新华社长沙4月5日电】

新闻快讯

国际评级机构短期看空欧元区前景

据新华社伦敦4月4日电(记者 王亚宏)国际信用评级机构惠誉5日将就欧元区主权债务评级举行一次大规模电话会议,就近期关于一些欧洲国家的主权债务问题做出解释说明。

惠誉主权评级部门资深分析师保罗·拉法金斯认为,对那些身处债务危机、谋求财政紧缩的欧元区国家来说,2011年将是关键的一年。在整个欧洲层面上,政府和投资者将制定新的政策框架和游戏规则。他对新华社记者说:“欧元危机是系统性危机,反映出整个欧元区的管理问题以及周边国家的脆弱性,这要求整个欧洲能像一个国家那样在政策层面迅速作出反应。”

惠誉认为,虽然就基本层面来说未来欧元区的形势会比现在有所改善,但除非各国政府能够以稳定的方式推行公共财政政策,否则不排除出现新一轮市场混乱的可能。

拉法金斯说,此前由于监管宽松和一些银行信息披露不足导致了欧元区信心脆弱,只有未来欧元的机制更加稳定透明,才能增强投资者信心。

联合国已确认在阿富汗遭袭职员身份

据新华社联合国4月4日电(记者 危玮 顾震球)联合国工作人员工会4日说,在阿富汗北部城市遭遇暴力袭击身亡的7名联合国国际职员的身份已被确认,他们分别来自瑞典、罗马尼亚、挪威和尼泊尔,其中有一名是女性。

联合国工作人员工会在当天发布的一份新闻公报中说,遇难者中3名文职人员分别为一名来自瑞典的人权事务官员、一名来自罗马尼亚的政治事务官员,一名来自挪威的女性军事联络员,其余4位国际警卫均来自尼泊尔。



4月4日,在阿根廷布宜诺斯艾利斯省的曼纳斯泰里奥地区,救援人员在事故现场工作。当日凌晨,一列救援机车和一系列发生故障的火车在这里相撞,造成至少70人受伤。【新华社发】



4月4日,在希腊雅典尼泽洛斯机场,迫降的飞机停在停机坪上。一架由英国飞往埃及的波音客机因接到炸弹威胁电话,于当地时间4日下午3时左右在雅典尼泽洛斯机场紧急着陆。据雅典机场消息,这架波音757型飞机载有213名乘客,所有乘客全部安全。【新华社发】



4月4日,在索马里首都摩加迪沙,索马里总统谢赫谢里夫·谢赫·艾哈迈德(左一)参加重新开播的索马里国家电视台剪彩仪式。索马里过渡政府4日宣布,索马里国家电视台在停播20年后于当天正式重新开播。此前,索马里国家广播电视台也已恢复播音。【新华社发】

国际观察

大难当前,日本会否产生联合政权

□ 新华社记者 吴谷丰

面对大地震、海啸和核泄漏给国家带来的严重灾难,日本执政的民主党和最大的在野党自民党内主张组建联合政权的呼声正在高涨。这一呼声旨在促使日本政坛团结起来,共同应对灾难和展开灾后重建。

分析人士认为,组建联合政权对民主党和自民党都有好处,但自民党不大可能无条件入阁,其能否抛开党派利益而与民主党联合执政,目前还是未知数。

民主党在大地震发生一个星期后便向自民党抛出了“联姻”的“绣球”,期望与自民党组建一个强有力的“危机管理内阁”,以共同应对地震、海啸和核泄漏带来的灾难。然而,自民党以过于唐突为由拒绝了民主党的入阁邀请,但此后自民党内主张与民主党“联姻”的呼声越来越大。

日本首相、民主党代表(党首)菅直人3月19日与自民党总裁谷垣禎一通电话,提议自民党加入由民主党和国民新党组成的执政联盟,并邀请谷垣出任副首相兼震灾复兴担当大臣。而谷垣当场回绝,称自民党将继续在灾后重建方面提供全面合作,但不会在没有进行政策协商的情况下加入执政联盟,也不能入阁。

然而,一些自民党元老在谷垣拒绝入阁后发出了主张与民主党组建联合政权的呼声。前首相森喜朗虽然批评菅直人邀请谷垣入阁的做法太唐突,但表示自民党可派负责灾后重建的人才入阁。前首相安倍晋三也表示,可以研究有条件地加入内阁。

谷垣之所以拒绝入阁邀请,主要原因是菅直人在自民党和民主党未事先进行政策协商的情况下唐突抛出“绣球”。实际上,国家灾难当前,民主党和自民党组建联合政权对双方都有好处,自民党拒绝入阁会给民众留下不积极参与灾后重建的负面印象。

民主党在与自民党组建联合政权问题上态度非常积极。民主党上台执政才一年半时间,在应对如此惨重的灾难方面缺乏经验和智慧,需要在野党为灾后重建和应

对核泄漏建言献策。因此,对民主党来说,组建联合政权有利无弊。首先,可以消除党派之争,不分党派地共同制订抗灾和实施灾后重建的措施;其次,可以破解在野党占据国会参议院过半数议席的“扭曲国会”困局,奠定保持政权稳定的基础。

而对自民党来说,与民主党组建联合政权有利也有弊。这是自民党举棋不定的原因所在。自民党内主张入阁的人认为,应对日本遭遇的灾难将是一场持久战,提前解散众议院进行大选,实现自民党重新上台执政的可能性变小,在自民党如继续一味采取对立姿态而不积极应对灾难方面积极合作,只会遭到民众和舆论的批评,与民主党联姻、共商灾后重建对策是上策。但也有入认为,自民党入阁无疑将延长菅直人政府的寿命,并导致民主党政权基础更为稳固。

如今,民主党正频频向自民党示好,在邀请其入阁方面采取了三个措施。第一,民主党国会对策委员长安住淳1日与自民党国会对策委员长逢泽一郎会谈,表示愿与自民党一道编制2011财年补充预算;第二,民主党准备于本月11日前成立“复兴构想会议”,菅直人表示愿听取在野党领导人的意见,呼吁在野党参加讨论,以便不分党派地共同制订灾后重建措施;第三,民主党干事长冈田克也1日与自民党干事长石原伸晃会谈,要求自民党在修改《内閣法》增设三个内阁大臣问题上予以合作。事实上,冈田的这番话是在邀请自民党入阁。

自民党内部也在探讨入阁的可能性。除了森喜朗之外,自民党原干事长古贺诚也主张入阁。如果森喜朗和古贺诚实现联手,那么他俩所属“町村派”和“古贺派”两大派系的大多数人会赞成入阁,进而封堵反对意见。但是,菅直人长期以来是自民党的政敌,自民党内有人主张与非菅直人领导的民主党组建联合政权。但民主党干事长冈田克也强调,不可能在危机如此严重的情况下更换首相。

分析人士认为,日本组建联合政权存在很大可能性,但要经历不少曲折。【据新华社东京4月4日电】



南京大屠杀遇难同胞遗属及幸存者清明祭亡灵

昨日,南京大屠杀幸存者代表在遇难同胞名单前祭奠遇难的亲人。当日是清明节,南京大屠杀遇难同胞亲属、大屠杀幸存者、南京各界代表聚集在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内的遇难者名单墙前,举行祭奠活动,吊唁1937年被侵华日军屠杀的亲人和其他遇难同胞。【新华社记者 韩瑜庆 摄】

美国将用军事法庭审判“9·11”主犯

新华社华盛顿4月4日电(记者 王丰丰)美国司法部长埃里克·霍尔德4日宣布,将把“9·11”恐怖袭击主犯哈立德·谢赫·穆罕默德等5名恐怖嫌疑人的审判工作移交国防部,由军事法庭对他们开展审判。他称此举并不代表美国政府不打算关闭关塔那摩监狱。

霍尔德说,司法部为在联邦法庭上起诉哈立德·谢赫·穆罕默德等5人做了充分准备,但由于国会插手加以限制,导致审判无法举行。政府方面取消这些限制的努力短时间难以见到

成果,会导致审判无限期拖延,因此他决定将这5人的审判工作移交国防部,交由军事法庭审判。

将哈立德·谢赫·穆罕默德等人送交军事法庭代表着奥巴马政府关于恐怖嫌疑人政策的重大转向。霍尔德说,这样做并不代表美国政府不打算关闭关塔那摩监狱。他说政府方面将继续寻求在联邦法庭上起诉恐怖嫌疑人,并取消国会对这些审判所设限制。他称国会的这些限制可能阻碍美国的反恐努力,危害美国的国家安全。

哈立德·谢赫·穆罕默德于2003年在巴基斯坦被抓。他自称是“9·11”恐怖袭击主谋,美国原本打算将他和其他恐怖嫌疑人押送美国本土,在纽约曼哈顿的联邦法庭审理。但这一计划公布后,纽约不少市民担忧审判可能带来安全风险。美国国会众议院去年12月通过一项法案,禁止政府把关押在关塔那摩监狱的恐怖嫌疑人移送至美国本土受审。美国总统奥巴马上任后承诺关闭关塔那摩监狱,但日期一拖再拖,迄今没有兑现承诺。

探险旅游不应放任自流

□ 新华社记者 王立武

清明小长假第一天,38名高校师生和一名公司职员攀登北京房山周口店猫耳山时,因迷失方向被困山中,公安、消防出动300余警力并动用两架警用直升机搜救了12个小时才成功解救。同一天,安徽省黄山市为去年12月在黄山搜救迷路复旦学生的任务中不幸坠崖牺牲的民警张宁海举行了骨灰安放仪式。

近年来,随着群众性探险旅游活动增多,安全事故也越来越多。纵观这些事故,无不折射出安全监管的欠缺。

目前各种探险旅游活动的组织方式比较复杂,网络qq群或论坛都会组织户外活动,只要上网就可以找到“召集帖”或“报名帖”。这其中,有户

外用品商店、青年俱乐部组织的,有活动发起者通过网络或qq群发布线路的,甚至房地产公司和中介机构也在以购房团、亲友团的形式组织探险旅游。参与者可以通过回帖、上qq或发手机短信、打电话等形式报名。

由于组织方式随意,这些探险活动的风险十分明显。很多“召集人”“领队”缺乏野外生存常识,缺乏对气象、地形的了解,不知道如何防范危险,不了解救助知识,一旦出现意外,后果难以想象。一些资深“驴友”打着“户外俱乐部”的幌子召集网友探险旅游,其实只是个人以低价吸引顾客,无任何安全保障的经营行为。

从政府角度来看,探险旅游活动牵扯面较宽,涉及民政、体育、工商、旅游、交通等,不是一个部门的事,以至于谁来牵头管理、如何规范目前并不

明确。国家也没有针对探险旅游活动的法律法规。这使当前的探险旅游活动组织基本处于无人监管状态。

探险固然魅力无穷,但生命才是最宝贵的。降低探险旅游活动的风险,急需加强规范化管理。当务之急是把探险旅游活动作为一个行业,对组织机构及从业人员建立严格的选拔、培训、考核、认证等准入制度,严禁无资质和资质欠缺者组织此类活动。对参与成员也要考察野外生存能力,使其安全有基本保障。同时,应尽早研究制定相关法律,明确活动组织者和参与者等各方应承担的责任和义务,使探险旅游活动有法可依。【新华社合肥4月5日电】

新华时评



4月4日,在日本宫城县气仙沼市举行的葬礼上,遇难者亲属在祈祷。据日本警察厅,截止到当日下午4时,日本东北部海域发生的强震及其引发的海啸已确认造成12175人遇难。宫城县遇难者最多,达到7431人,岩手县为3558人,福岛县为1126人。【新华社记者 季春鹏 摄】